好爸爸求心續命 急尋有心人捐贈

郭浩榮心臟功能剩兩成 移植黃金時間僅數周

48歲的好爸爸郭浩榮因患上缺血性心 肌症,目前生死懸於一線,急需換心延 續生命。郭太太昨日哽咽發出緊急呼 籲,尋覓「有心人」:「女兒看見爸爸 插滿喉管,很怕失去爸爸,不斷問爸爸 如何,放學後會問爸爸的情況,希望有 心的捐贈者給他一個重生機會!」其主 診醫生表示,郭浩榮的心臟功能只剩兩 成,處於極不穩定狀態、極度依賴體外 輔助裝置支撐,亦可能隨時出現致命的 併發症,接下來兩三周屬換心的黃金時 間。院方呼籲善心人捐出〇型血的「屍 心」,若香港配對不果,或會向內地尋 求合適「屍心」。

◆香港文匯報記者 吳健怡

/// 事機械維修的郭浩榮向來健康良好,從 **///** 無大病,為支援一定一一 他因氣促及胸痛到屯門醫院急症室求診,入 周後出現心室性心搏過速,須接駁人工心肺 機,同月轉送瑪麗醫院心胸外科深切治療部 跟進,先後於去年12月18日及24日植入左心 室及右心室輔助裝置代替心室功能,但連場 手術並無明顯改善病情,院方隨即為他進行 消融術恢復正常心率。

病情反覆 右心室現衰竭

直至上月初,郭浩榮的右心室情況好轉, 獲安排移除右心室輔助裝置,惟不足一周心 室性心搏過速問題加劇,須進行第二次消融 術,至上月底病情反覆,右心室出現衰竭並 於1月28日重新接駁輔助裝置。他於本月1日 因心室性心搏過速加劇,植入心臟起搏器作 為等候移植的過渡治療,醫生評估其心臟功 能只剩20%,屬於同血型及體型病人中的移



瑪麗醫院供圖

植輪候名單位列第一。

郭太太形容丈夫工作認真、對家人十分照 顧,生活中大小事都願意幫手。她指出,郭浩 榮除了是一個是「好好先生」外,亦是一個好 爸爸,13歲的女兒每當見到爸爸插滿喉管都心 痛不已,害怕失去爸爸,「佢(女兒)鬱鬱寡 歡。」郭太太為照顧丈夫每日奔波,從屯門住 所長途跋涉前往港島的瑪麗醫院,來回需時約 3小時,但深切治療部的探病時間只有兩小

「屍心」的機會,延續一家三口的幸福 郭浩榮的主治醫生、瑪麗醫院心胸外科顧 問醫生李岸政表示,目前郭浩榮以多個體外 機器維持生命,很容易出現心塊積聚、發炎 等的併發症,令病情急轉直下,換心的黃金

時間是未來兩三周,「這些機械輔助很容易

時。她引述丈夫表示,很珍惜兩人相處時間,

呼籲市民支持器官捐贈,增加丈夫配對合適

有併發症,甚至即時死亡,包括血塊形成, 脱落後進入身體任何器官,導致即時致命的 危險。|

若港尋心不果 或向他方求助

而另一名主治醫生、葛量洪醫院心臟內科顧 問醫生黃加霖指,郭浩榮身高168厘米、體重 57公斤、血型 O+,目前需要使用左右心室輔 助裝置代替心臟功能,心臟移植是唯一根治方 案,可接受體格相若人士的屍體心臟,若短期 內獲得移植,有信心病人可以復原。

當被問到會否向內地尋求合適的器官,他 表示,以往5年至10年香港不時有需要心臟 移植的病人,大部分最終獲配對合適的器 官,期望先按香港現行機制,在港尋找合適 捐贈者,如果在其他地方有合適的器官,醫 管局都會嘗試協調。



◆瑪麗醫院呼籲善心人捐出〇型血的「屍心」。

香港文匯報記者郭木又 攝

器官需求日日增 捐贈傳承靠教育

香港文匯報訊(記者 吳健怡)香港現時每天有超過2,000名病 人正等待適合器官延續生命,也有部分病人等候期間不幸離世。 有關注器官移植的專家表示,雖然近年香港的中央器官捐贈登記 名冊的累積人數有所增加,但仍未能滿足需求,建議特區政府除 了加強宣傳提升器官捐贈率外,亦主動協助登記者,鼓勵他們向 親屬表明意願。他又認為,兩地就器官移植合作對兩地均有好 處,對香港更是「利多於弊」。

截至去年12月31日,在中央器官捐贈的登記人數達36,7199人。 香港器官移植基金會創辦人及創會主席何繼良表示,近年港人對死後 捐出器官、遺愛人間的認知已略有改善,加上有直接方便的網上登記 為捐贈者提供便利,都使自願捐贈器官的累積登記人數有所增加。

他亦留意到,雖然登記名冊人數上升,但每年成功接受器官捐 贈只有20人至40人,反映登記名冊的人數和能夠成功接受捐贈的 人數不成正比。從過往經驗可見,這是由於多個不同因素所致, 包括港人的思想觀念、受中國禮教及不同宗教的影響、對捐贈過 程了解不足而產生誤解,導致不少人在最後一刻卻步,尤其是長 輩的意願以及其保留全屍的觀念。

此外,根據香港醫院管理局數字顯示,現時全港每天有超過有 2.000 名病人在等候器官移植。為了幫助更多急切需要器官移植的 病人,何繼良認為,要改變這種傳統的思維,教育是最有效的方 法,建議繼續加強市民對器官捐贈的認識,尤其是在登記者的親 屬方面,政府可主動協助登記者,鼓勵登記者盡早向親友表明意 願,作為登記者和其親屬溝通的橋樑,為他們更加深入了解器官 捐贈,「若市民有助人的心態,自然會支持器官捐贈。」

電動車普及助攻

資料來源:環保署

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港特區政府環境保護署昨日 發布去年香港的空氣質素概況。環保署助理署長(空氣質素管 理) 蕭智慧表示,從該署空氣質素監測站所錄得的數據顯示,去 年香港大氣中的部分空氣污染物(即可吸入懸浮粒子 (PM10)、微細懸浮粒子 (PM2.5)、二氧化氮 (NO2)及二氧 化硫(SO2))按年輕微上升1至2微克/立方米不等,但空氣質 素水平仍是回歸以來第二佳。與2021年比較,除了PM2.5的水平 相若外,其他大氣中的空氣污染物水平改善20%至75%不等,亦 較2019年疫情前理想,顯示香港整體空氣質素持續改善。

蕭智慧表示,去年香港空氣質素大致符合香港空氣質素指 標, PM10、PM2.5、NO2及SO2的年均濃度自2011年以來分別 減少40%至69%。同期路邊空氣污染物年均濃度亦分別減少 46%至58%。同時,臭氧的年均濃度在過去數年亦漸趨平穩, 低能見度的時數亦從2004年的1,570小時高峰,大幅減少81%至 去年僅296小時。

對於旺角、深水埗及葵涌等個別地區錄得相對較高的氮氧化 物水平,蕭智慧解釋是由於該些地區較多汽車及船隻駛經並排 放污染物所致,亦反映推動普及電動車,以及將發電廠變清潔 能源有效達至改善空氣質素目標。

他有信心隨着政府持續推進及落實《香港電動車普及化路線 圖》、《香港清新空氣藍圖 2035》及《香港氣候行動藍圖 2050》所提出的全面空氣質素改善措施,能進一步降低本地氮 氧化物排放,持續改善香港的整體空氣質素。

特區政府亦正準備收緊22種建築漆料的揮發性有機化合物 (VOCs) 含量限值,以及擴大揮發性有機化合物管制至7類清 潔產品; 收緊本地供應船用輕質柴油及工業柴油的含硫量上限 至0.001%;以及管制氫氟碳化物(HFCs)的生產及進出口,限 制市場上的高全球升溫潛能值產品及設備的供應,以進一步提 升香港空氣質素。

將收緊5現行空氣質素指標

環境及生態局亦已於去年完成新一輪的空氣質素指標檢討, 特區政府將進一步收緊5個現行空氣質素指標及加入3個《世界 衞生組織全球空氣質量指南》新增的指標。更新後的15項空氣 質素指標中,其中7項是訂於《指南》最嚴格的水平。

在區域合作方面,為期3年的《大灣區光化學臭氧污染及 區域和跨區域傳輸特徵研究》已順利完成,對區內臭氧的成 因和傳輸特性有了初步掌握。

蕭智慧表示,粵港澳三地政府會以加強 NOx 和 VOCs 協同 減排、推動臭氧和 PM2.5 協同治理等 4 個協同方向,攜手進一 步提升珠江三角洲地區的空氣質素。



◆ 環 保 署 昨 日發布去年 香港的空氣 質素 概況, 空氣質素水 平是回歸以 來第二佳。

香港文匯報 記者 聶曉輝 攝

整理:香港文匯報記者 聶曉輝

2023年香港空氣質素狀況

污染物	2023年一般監 測站(微克/ 立方米)	現行的香港空氣 質素指標(微克/ 立方米)	世界衞生組織 最終目標(微克/ 立方米)
二氧化氮年均濃度	32	40	10
可吸入懸浮粒子年均濃 度	25	50	15
微細懸浮粒子年均濃度	15	25	5
二氧化氮1小時平均濃度	182	200	200
可吸入懸浮粒子日均濃 度	76	100	45
微細懸浮粒子日均濃度	33	50	15
二氧化硫日均濃度	18	50	40
二氧化硫 10 分鐘平均濃度	113	500	500
一氧化碳1小時平均濃度	2,387	30,000	35,000
一氧化碳8小時平均濃度	1,274	10,000	10,000

遇



◆肥媽偕謝展寰拍片宣傳垃圾收費。

視頻截圖

香港文匯報訊 作為精明家庭主婦,慳得一 蚊得一蚊。8月實施的垃圾收費計劃令不少主 婦為慳指定袋傷透腦筋,持家有道的肥媽 (Maria Cordero) 是其中一員,早前還拍片 對計劃提出疑問;不過,當她了解到計劃的 原意及操作後,轉為支持計劃。特區政府環 境及生態局「大嘥鬼」專頁昨日上載她「巧 遇」環境及生態局局長謝展寰的影片,由局 長親自解答疑問,並傳授慳袋慳錢心得,以 及示範分類回收方法,這種宣傳手法相當 「入屋 」。

謝展寰粉墨登場與肥媽拍攝宣傳垃圾徵費 的影片,片中的肥媽在路上被謝展寰截停, 局長查看肥媽手上的指定垃圾袋,發現裝滿 不少可回收的垃圾,局長便告訴她這些垃圾 只要交予「綠在區區」回收點,不單無須浪 費指定垃圾袋的空間,還能儲積分,在回收 點兑換糧油、飲品和指定垃圾袋等禮物。

其後,局長便帶肥媽到就近回收點,親自 介紹各回收設施的操作辦法。同時,不少公 屋設置有除臭殺毒功能的廚餘機,同樣可以 賺取「綠綠賞」積分,鼓勵將廚餘回收。肥 媽説:「香港有700多萬人,廚餘機不夠 用。」謝展寰遂解釋政府正擴大網絡,日後 除了公共屋邨,私人樓宇亦可向政府申請安

肥媽最後提出「私人問題」,指家中飼養6 隻狗,每日「12篤狗屎」應如 何處理?謝展寰教路,可用售 價3毫、3公升指定袋盛載再 棄置,「裝狗屎咪唔使咁貴 囉」,謝展寰希望市民可改變

習慣,「扔少啲、慳多啲」。

